



当地时间16日，土耳其伊斯坦布尔，民众占领博斯普鲁斯大桥军事据点，并与投降的士兵发生冲突。CFP供图

政变虽“短命”，土耳其政局难安

仅持续十几小时，凸显世俗与宗教势力矛盾加剧

土耳其15日晚突发军事政变，但仅过了十几个小时，土政府方面宣布挫败政变企图。土耳其总统埃尔多安16日指责流亡美国宾夕法尼亚州的宗教人士费图拉·居伦是此次政变的幕后策划者，但居伦在一份简短声明中坚决予以否认。

分析人士指出，这次未遂政变是土耳其国内世俗势力与宗教势力之间斗争的结果。此次事件过后，土总统埃尔多安的地位可能进一步巩固，该国宗教势力或将进一步增强。

政府很快掌控局势

当地时间15日午夜，土耳其两个主要城市突然出现异常情况：多架战机从首都安卡拉市中心低空飞过，坦克开上街头；宪兵关闭了最大城市伊斯坦布尔的两座大桥，桥上出现坦克。土耳其总理耶尔德勒姆随即发表讲话说，土武装部队总参谋部部分军官发动了军事政变。

政变军人一度控制土耳其国家电视台并发表声明。一个自称“国家和平委员会”的组织在声明中宣称，政变军人已经控制土耳其政府，接管国家政权。

但一些军方将领随后表示，参与政变的只是一小撮军人。忠于政府的部队很快展开反击，750多名涉嫌参与政变的军人被逮捕。一度关闭的伊斯坦布尔阿塔图尔克国际机场目前已恢复航班起降。

事发后，土耳其总统埃尔多安中断了在该国西南部的度假，于16日凌晨乘专机抵达伊斯坦布尔。埃尔多安通过手机视频通话软件接受美国有线电视新闻网土耳其语频道采访，呼吁民众走上街头，到公共广场和机场集会，以示对政府的支持。他表示，政府仍在掌控局势，他仍在执掌权力，军队没有也不能统治土耳其。埃尔多安发誓将“肃清”军队内部的政变者，让政变策划者付出“巨大代价”。

当地时间16日中午，安卡拉市内已听不到战机轰鸣，军事政变趋于平息，支持土耳其政府的军队已基本控制局面。

土耳其总理耶尔德勒姆16日在记者会上说，政变已造成161人死亡和1440人受伤，同时当局已经逮捕2839名政变参与者。

维护世俗化还是内斗

土耳其为何会发生政变？中国与全球化智库研究员储殷认为，这次政变可以说是土耳其军方作为世俗势力的代表所做的反抗。宗教势力在土耳其有着广泛的民众基础，而这与土耳其建国后奉行的世俗化方针构成了长期矛盾。

中国国际问题研究院副院长董漫远认为，这次军事政变反映出包括军队在内的土耳其世俗力量对埃尔多安掌控的正义与发展党的不满。发动政变的军人认定，正义与发展党正在引导国家偏离世俗化方向，这也是历史上土军方多次政变的主要原因之一。

不过，土耳其总统埃尔多安16日指责流亡美国宾夕法尼亚州的宗教人士费图拉·居伦是此次政变的幕后策划者，按照他的说法，土耳其军队中的“一些人”一直在“听从来自(美国)宾夕法尼亚的指令”。

对此，居伦在一份简短声明中坚决予以否认，并以“最强烈方式谴责”这次政变。与居伦关系密切的组织“共同价值联盟”也发表声明，谴责政变企图，同时指责土耳其政府将政变与居伦“挂钩”的言论“非常不负责任”。

居伦现年75岁，1999年移居美国“自我流放”。但他的组织迄今在土耳其警察、安全机关、司法系统等国家机构有相当大影响力。法新社报道，居伦早年一直是埃尔多安的亲密盟友，但其在土耳其媒体、警察和司法系统的广泛影响力让埃尔多安越来越生疑，两人此后分道扬镳，居伦移居美国后，很少出现在公众视野。尽管如此，埃尔多安与居伦间的嫌隙未见消退。

内政外交将受冲击

此次政变虽然没有成功，但仍可能会对土耳其国内政局以及外交关系走向带来一定冲击。专家认为，这次未遂军事政变可能会进一步巩固埃尔多安的地位，但土美关系很可能受到一定影响。

董漫远说，埃尔多安近年来一直在寻求扩大总统权力，此次事件过后，在从内阁制转向总统制、修改宪法、进一步限制军方权力等方面，他都将占据更大优势。

在外交方面，土美关系很可能会受到一定影响。中国人民大学国家发展与战略研究院研究员崔守军指出，冷战期间土耳其一直是美国的亲密盟友。埃尔多安上台后，在政治上进行带有宗教色彩的改革，对外政策自主性不断加强。土耳其的“去世俗化”与美国的世俗化形成分歧，这是双方关系趋冷的深层次原因。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员左希迎说，短期看，这一军事政变可能会对土美关系造成一定冲击；但从长远看，这种影响应该不会太严重。

储殷认为，这次政变失败后，军方在土耳其国内政治领域的影响力将被终结，土耳其可能将更加趋向于宗教化，这会导致世俗势力和宗教势力之间的矛盾加剧。

这场政变虽然“短命”，但土耳其国内世俗势力与宗教势力并存，一旦国家政策向某一个方向过分倾斜，就有可能导致政局混乱，甚至引发政变。这种政局动荡，或许是短期内难以消弭的。

综合新华社等消息



16日，在土耳其伊斯坦布尔的阿塔图尔克国际机场，刚刚抵达的土耳其总统埃尔多安(中左)被支持者包围。新华/路透

土耳其军队为何爱“干政”

自上世纪60年代以来，土耳其平均每10年就要发生一次军事政变。有不少观点认为，此次政变可能反映了土耳其军方一些派别与埃尔多安的矛盾，特别是“主张世俗化的军权”与“意图推动伊斯兰化的埃尔多安政权”之间的矛盾。

土耳其历史上军人干政并不罕见，土耳其军队自视为土耳其世俗政权和宪法秩序的保卫者，在土耳其国家政治生活中长期扮演重要角色。上世纪60年代以来，土耳其军队通过发动军事政变、发布所谓“备忘录”等方式干预国家政治生活。军方曾在1960年、1971年、1980年和1997年多次发动军事政变或采取“强力干政”行动，推翻政府或迫使政府下台。

而军方之所以代表世俗势力，则要追溯到第一次世界大战之后。一战后不久，土耳其发生“凯末尔革命”。这场革命中诞生了土耳其共和国，而军人一直在共和国的政治生活中扮演着重要角色，军队实力强大。革命领导人凯末尔建立现代土耳其之后，严格执行行政教分离，推动世俗化改革，军人也成为政教分离政策的坚定捍卫者。

然而，凯末尔自上而下的世俗化改革并不彻底。由于文化和历史传统，宗教对土耳其政治生活的影响一直很大，许多土耳其社会的中下层从来没有真正认同过世俗化。一些政治人物在成为国家领导人后，或明或暗地企图把一些宗教教义引入施政纲领，从而引发世俗开明派与宗教保守派的斗争，同时触动土耳其军人的敏感神经。这是导致土耳其多次发生军人干政甚至军事政变的一个重要原因。

中国与全球化智库研究员储殷表示，土耳其军方历史上频繁发动政变，实际上就是不停地进行“政治重启”，以释放世俗势力与宗教势力之间矛盾所带来的压力。

据新华社等